

SUSCRIPCIÓN
 VITORIA, 1'25 al mes.
 FUERA DE LA CAPITAL, tri-
 mestre, 4 pesetas.
 EXTRANJERO, semestre, 15 pts.
COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
PAGO ADELANTADO
 Número suelto, CINCO céntimos

La Libertad

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna pesetas; á dos, 30; á tres, 50
 Id. en 2.ª a una 10, á dos 20, á tres 2
 Id. en 3.ª a una 5, á dos 10, á tres 15
 Anuncios en 1.ª a 0'75 línea
 Idem en 2.ª a 0'35 idem.
 Idem en 3.ª a 0'10 idem.
 Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100
PAGO ADELANTADO

Cosas de aquí

¡Qué penal!

Ya han comenzado las clases en la Escuela de Artes y Oficios, en igual forma que años anteriores, y da pena ver lo que ocurre en el indicado centro docente.

Hay muchos jóvenes que, dejando a un lado las diversiones, quieren perfeccionar y ampliar los conocimientos que adquirieron en la escuela de primera enseñanza y se apresuran a subir al Campillo con el fin de matricularse, pero se encuentran con que, a pesar de los grandes sacrificios de la ilustre Junta, que tantos beneficios reporta a Vitoria, no pueden ser matriculados por no disponer de un edificio amplio, en condiciones debidas, para dar cabida a cuantos aspirasen a ser útiles a la patria y a sus familias.

¡Qué pena sentimos al escribir estas líneas!

Jóvenes que desean instruirse; muchachos que quieren perfeccionar sus conocimientos, con el fin de ocupar el día de mañana el puesto que en la sociedad les corresponde, y mocitas que no reparan en proporcionarse un medio de ganarse el pan cotidiano, se encuentran con que no pueden lograr sus fines!

Y todo ¿por qué?

Por no tener la Junta unos miles de duros.

Ahí va un consejo:
 Teniendo, como tenemos, un Diputado que tanto se sacrifica por nosotros, entendemos que se debe acudir a él, y mucho más tratándose de un asunto tan simpático como es la enseñanza de los adultos.

El señor Dato puede, por medio del ministerio de Instrucción Pública, dar subvenciones con las que podremos tener una Escuela de Artes y Oficios en la que hagamos hombres y mujeres para el mañana.

Un ruego

Anoche vimos, con gran sentimiento, que *El Eco de Álava*, olvidando sin duda la palabra de caballero que dió su Director al que fué fiscal de esta Audiencia don César Martínez (q. e. p. d.), vuelve al camino antiguo, diciendo mil tonterías que no conducen a nada práctico y si á denigrar al periódico.

Conforme con que el colega censure la acción del Alcalde, como tal, si lo cree oportuno; pero de esto á que ocupe las columnas diciendo que si el señor Mascarós se puso enfermo en Vergara, si lleva flores en la chaqueta, si... hay mucha diferencia.

Lo mismo que citar nombres de personas que están en su casa tranquilamente y no se meten en estas cuestiones, asegurando, de manera terminante, que estaban en este sitio y en el otro.

Esto, con permiso del colega, está muy mal, es faltar á la palabra de caballero y es buscar polémicas que nosotros no las queremos, cumpliendo con lo que prometimos, pero si se empeñan en llevarnos por ese camino, á él iremos.

La guerra europea

Hace bastante tiempo nos lamentábamos en uno de nuestros artículos de que nuestro ministro de la Guerra, como pocos, culto é ilustrado y celoso del porvenir del ejército, no hubiese enviado á ambos frentes una sección sanitaria á las órdenes de médicos jóvenes y entusiastas con el doble objeto de hacer simpático nuestro nombre y dar á tan distinguido Cuerpo medios para aumentar el caudal de sus conocimientos, con enseñanzas que tan sólo en la guerra se aprenden, y más en guerras de las condiciones de la presente. Precisamente un conspicuo corresponsal de guerra de uno de los periódicos de más circulación y texto de este Principado, que recorre los frentes austro-alemanes y envía correspondencias valiosísimas é imparciales, con la imparcialidad en que damos sus condiciones cabe posible escribir, al ocuparse de los servicios sanitarios en el ejército alemán, y asombrado ante su perfectísima organización, lamentándose profundamente de que España no enviara algunos de sus médicos militares que, á la par que hubieran podido recoger un caudal inmenso de conocimientos útiles á su profesión. Y lo que dice el señor de Rodiño, que es el corresponsal á quien nos referimos, respecto al ejército alemán, lo decimos también refiriéndonos al campo de los aliados, en donde la labor de aquellos

médicos no había de resultar menos instructiva.

En cambio, como dice muy bien tan distinguido publicista, enviamos á jefes y oficiales para que aprendan el supremo arte de matar á la gente, haciendo caso omiso de lo que debiera resultar cien mil veces preferible: ver el modo de enmendar los destrozos de tanta máquina destructora. Eso sería lo lógico, lo normal, si no se tratara de un país en donde sus gobernantes, con muy raras excepciones, sólo saben revolverse por caminos trillados y el desacierto es su norma. Y es tanto de lamentar la omisión por cuanto es fácil transcurrir siglos sin que se presente ocasión de presenciar una guerra como la presente, tan pródiga en enseñanzas y en donde la ciencia de curar está realizando verdaderos prodigios.

¿No había medios aún para obviar un olvido de tanta trascendencia? Mucho lo había de agradecer nuestro brillante cuerpo de Sanidad militar y, por ende, todo el elemento armado, que, á la postre, resultaría el más beneficiado.

¿Cuántas veces nos hemos lamentado, desde que se inició tan espantosa guerra, de no encontrarnos en condiciones de ofrecernos como voluntarios para ir á aprender en ese libro abierto, avalado por la práctica asombrosa de los médicos militares alemanes, ingleses y franceses!

Parece que no todo son victorias para los alemanes en Rusia, habiendo fracasado todos los proyectos de copo ideado por el gran estratega teutón y resultando admirable la retirada de Vilna por Russki, que con Ivanoff van resultando generales de cuerpo entero. Aquél en el norte y el segundo en el sur les están dando á los austro-alemanes serios disgustos, según habrán podido enterarse nuestros lectores por los telegramas recibidos en estos últimos días y eso á pesar de encontrarse en aquel frente el propio káiser animando á sus soldados. En resumen, que según opinión de la inmensa mayoría de los críticos militares, los vastos planes del alto mando teutón no han tenido otras consecuencias que el desarrollo de combates sangrientos y encarnizados que han causado á los alemanes grandes pérdidas, sin modificar en nada la situación general.

Tampoco el kronprinz debe estar muy satisfecho del resultado de los últimos ataques de los aliados por el Artois y la Champagne, en donde ingleses, belgas y franceses han avanzado algunos kilómetros, haciendo miles de prisioneros y apresándose numeroso material de guerra.

¿Habrá llegado ya para los aliados la hora del desquite, del avance tan deseado, y para Alemania la hora fatal del agotamiento, de ese agotamiento natural en toda máquina, llámese ella hombre ó cañón? ¿O será únicamente un movimiento ofensivo para desengañar el frente oriental y hacer presión sobre los pueblos balcánicos?

En mala hora se habría iniciado la movilización búlgara, si es que por fin resulta verdad su alianza con Turquía y por consiguiente con los imperios centrales. Lo seguimos dudando, por más que no nos extrañaría que Alemania, en el colmo de su exasperación ante el conflicto económico, la escasez de metales y la perspectiva de otro invierno de campaña, hubiese exigido á aquella el colmo de los sacrificios territoriales, á fin de arrastrar á su campo á la mal aconsejada nación balcánica.

Prepáremosnos á recibir nuevas sorpresas con la noticia de sensacionales acontecimientos.

M. ESPAÑA.

Barcelona 1 Octubre 1915.

Sección militar

Cupo de Instrucción

Terminando el 15 del actual mes el plazo de dos meses de permanencia en filas que para recibir instrucción señaló la real orden circular de 14 de Julio último á los individuos de la segunda agrupación del contingente del reemplazo de 1913, fecha en la cual deberá marchar con licencia ilimitada, y á fin de que los del reemplazo de 1912 adquieran también la que con arreglo á la ley de reclutamiento deben recibir, quedando cumplido este precepto en cuanto al único contingente que resta por efectuarlo después de su promulgación, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los individuos del expresado cupo de instrucción y reemplazo de 1912, así como los que formen parte del mismo procedentes de reemplazos anteriores, en virtud de la vigente ley de reclutamiento y de la de 21 de Agosto de 1896, se incorporen á los cuerpos á que están destinados, con objeto de recibir dicha instrucción, el día 20 del presente mes.

El plazo regular de permanencia en filas será, análogamente, de dos meses para los que carezcan de instrucción preparatoria ó sean analfabetos, reduciéndose á veinte ó cuarenta días, respectivamente, para los que acrediten poseer la preparación y conocimientos correspondientes á los grupos 1.º y 2.º que determina el artículo 433 del reglamento para aplicación de la ley de reclutamiento.

Serán de aplicación para el presente llamamiento, las instrucciones que para el anterior señala la precitada real orden de 14 de Julio pasado, así como las

prevenciones complementarias dictadas á este respecto, haciéndose especial mención de la real orden de 29 del mes anterior, en cuanto á la cantidad que deben reclamar los cuerpos en concepto de primeras puestas; de la de 8 del mismo mes referente á la reclamación de haberes por días, en razón á los períodos de permanencia en filas; de la de 11 de Agosto último, sobre aumento de ración de cebada para el ganado empleado en la instrucción, y de la de 2 de Julio anterior, relativa á la incorporación de los residentes en el extranjero que acrediten poseer instrucción militar.

Vacantes

En el finado mes de Septiembre han ocurrido en Infantería cinco vacantes de coronel, ocho de teniente coronel, tres de comandante y treinta de capitán. Es probable que la próxima propuesta comprenda los ascensos siguientes:

Cuatro tenientes coroneles, doce comandantes, catorce capitanes y cuarenta y cuatro tenientes.

En el generalato hay tres vacantes (fallecimiento del general Martín Arrué y pase á la reserva de los generales Santiago y Ríos); dará lugar al ascenso de tres coroneles, dos de infantería y uno de caballería (vacante número 128 y primera y segunda del turno repetido).

Retiros en Octubre

Pasarán en el mes actual á situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas: Infantería: Un coronel, tres tenientes coroneles y tres comandantes.

Artillería, un coronel.
 Guardia civil, un teniente coronel.
 Equitación, un profesor primero.
 Ofinas militares, un oficial primero y dos segundos.

Electores

El partido conservador

Se han reunido hoy los elementos adictos al actual Gobierno y se han ocupado en las próximas elecciones municipales.

El acuerdo ha sido unánime.

Impone, necesariamente, indispensablemente, imprescindiblemente, la unión con todos los elementos anticalistas para dar la batalla al enemigo común.

En tal sentido se orientarán los conservadores ministeriales alavés.

Y una vez puestos de acuerdo, gestión que se hará sin pérdida de tiempo, con los liberales monárquicos, propondrán la unión al partido republicano alavés.

Recogiendo lo que es opinión general y haciéndose eco del ambiente vitoriano, el señor Iradier ha expuesto la ineludible obligación en que todo buen ciudadano está de vencer su egoísmo y aceptar el puesto que se le asigne, si es que de corazón queremos que Vitoria tenga un Ayuntamiento y una administración dignos de este pueblo.

Tan evidente, tan necesario es esto que no dudamos un momento de que cuantos á ello sean llamados acudirán, en cumplimiento de sus cívicos deberes, á poner un dique á la bochornosa situación actual, que en eso y no en las vanas y estériles —por muy enérgicas que sean— protestas que á diario escuchamos, tiene su remedio y su sanción.

Un robo

Anoche, en la ventilla del inmediato pueblecillo de Armentia, propiedad de don Faustino Gorbea, se cometió un robo.

Parece ser que los autores del mismo conocían muy bien la casa, pues no se explica de otra manera lo ocurrido.

La familia del señor Gorbea se acostó á las once, sin notar absolutamente nada, y durante la noche tampoco oyeron ruido de ninguna clase.

Lo que sí es cierto, que esta mañana, cuando la doméstica del señor Gorbea ha ido al corral, para abrir las puertas de éste, se ha encontrado con que el macho que tenía para el carrito, donde conducían el vino á los pueblos, había desaparecido.

Avisó de lo que ocurría al dueño y éste notó que la ventana que da á la parte trasera de la casa estaba abierta y una de las rejas se encontraba completamente doblada.

Por lo visto entraron por esta ventana, cogieron el macho y salieron tranquilos por una de las puertas, rompiendo el candado que cerraba ésta.

Del hecho se ha dado cuenta á las autoridades y la guardia civil y policía

práctica gestiones para detener á los autores.

En honor de un héroe

El próximo día 10 se verificará en Toledo el acto de entregar al Museo de Infantería el monumento que ha de perpetuar la memoria del capitán de dicha Arma don Angel Izarduy, muerto gloriosamente en Tetuán, y cuyo monumento ha sido costeado por suscripción entre sus compañeros.

VOLANDERA

Escuadras aéreas

Por primera vez hemos visto emplear en un comunicado oficial de la guerra el término escuadra aérea para designar el conjunto de numerosos aparatos aviones encargados de realizar un bombardeo.

Nada más exacto el aplicar dicha expresión á la colectividad de sesenta y cinco aeroplanos que, en operación reciente, se han agrupado para destruir los frondosos bosques de Palatinat, donde habían acumulado á su cobija los ejércitos alemanes importantes aprovisionamientos de guerra.

La progresión en el empleo de la aviación en grandes masas se acentúa, y observamos se la considera, por sus sorprendentes resultados, no solamente como elemento insustituible de exploración auxiliar de las demás armas, sino como instrumento de guerra capaz de ser utilizado en las operaciones militares en misiones independientes con resultados tan eficaces como inesperados resultan al poder ser aplicados sus efectos en terrenos tan alejados de los frentes combatientes.

A semejanza de las escuadras de navios, las escuadras de aviones manobran en la guerra empleando la táctica y estrategia que en el transcurso de esta lucha europea á la aviación le ha sancionado la práctica, y verdaderos ejércitos aéreos operan en el espacio formando nubes tormentosas que amezazan los campos de batalla. Y de la misma manera que los grandes navios acorazados se hacen acompañar en sus travesías por otros rápidos y vigilantes que, prontos á toda maniobra, avisan el peligro, las escuadras aéreas se sirven de aviones muy voladores que, explorando el horizonte, son guías de la marcha, en tanto los pesados aparatos que forman las escuadras aéreas de bombardeo siguen su camino hasta alcanzar el lugar designado para arrojar su mortífera carga.

ATERRIZAJE.

Libros y revistas

«El collar de miss Alicia.»

(Extraordinarias aventuras del célebre detective William Brunning.)

Es la obra policíaca más original, más artística, más interesante y más sensacional que se ha escrito hasta el día. Supera á las más atractivas del género. En América van vendidos medio millón de ejemplares. «El collar de miss Alicia» es el éxito definitivo del género policíaco.

Una peseta el ejemplar en las principales librerías.

Gran Vida

La revista deportiva «Gran Vida», que cuenta trece años de constante publicación, ha dedicado en su número 147 una amplia información á la vida veraniega y deportiva de San Sebastián, con preciosas fotografías de la hermosa playa donostiarra.

Contiene también el número interesantes artículos sobre El Comité Olímpico Español; Excursiones á Ronda, Gibraltar, Tánger y Cádiz; El perro en la guerra; La barriada bilbaína Irala-Barri; Programa de las carreras de caballos; Campeonato ciclista de la provincia de León; Los deportes en la juventud y su influencia en el ejército; etc.

«Gran Vida» es el periódico deportivo más interesante de cuantos se publican en España. La suscripción cuesta sólo 6 pesetas al año. Administración: Velázquez, 67, Madrid.

«SAN ROQUE.»

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Bebida de uso general muy agradable. Exito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídsese en todas partes.

El suceso de la Correría

Un hombre con el cráneo magullado

Primer rumor

Anteanoche llegaba á nuestros oídos la noticia de que la paz octaviana que caracteriza el vivir vitoriano había empañado la comisión de un hecho delictivo.

Comenzamos á realizar algunas averiguaciones, á las que nos obliga el cumplimiento de nuestros deberes para con el público, y, por razones que no son pertinentes detallar, nada dijimos en el número de ayer, en espera, también, de poder ampliar hoy más y mejor lo que, al llegar hasta nosotros en los primeros momentos, aparecía confuso y oscurecido.

Ahora, ya con datos concretos, hemos de hacer la información.

Antecedentes

En el piso primero de la casa número 100 de la calle de la Correría habitaba Miguel Landa y Landa, de 55 años, natural de Guereña—pueblecillo de esta provincia—, jornalero, casado con Isidora Uriarte Muñain, de 48 años, cuyo matrimonio tiene cuatro hijos: el mayor, soldado en el regimiento infantería de Cuenca, de guarnición en Vitoria, y los otros tres, pequeños, de años 11, 9 y 5 años, próximamente.

Pasión por el alcohol

Se dice (y ojalá tengamos que rectificarlo) que al desventurado matrimonio gustábase el alcohol más de lo debido, hasta el punto de que la mujer es una verdadera inconsciente; que ni tiene firmeza de expresión ni de memoria.

El jornal y el vino

El asunto que da margen á esta desagradable información, es ya viejo. El sábado 25 de Septiembre cobró Miguel los jornales de la semana é hizo algunas visitas á diferentes establecimientos de bebidas, libando más de lo regular.

Ya en estado bastante deplorable, presentóse, á cosa de las once y media de la noche, en el cafetín que en el número 72 de la citada calle de la Correría posee don Luciano López, y pidió vino.

El dueño, procediendo muy juiciosamente, le contestó que no se lo podía servir; resignóse Miguel y dijo que le diera diez céntimos de pitillos, los cuales le fueron servidos inmediatamente.

Marchóse Miguel y unos diez minutos después volvió, pero esta vez en compañía de su mujer.

Esta pidió una copa de aguardiente, y le fué dada.

El marido, entretanto, había salido del local; hizo lo mismo, instantes después, la mujer, y al poco rato regresó diciendo al señor López que su marido estaba caído en la calle.

El señor López, que se hallaba atendiendo su establecimiento, continuó en su puesto, y en esto llegó el guardia municipal del distrito; intentó levantar á Miguel, pero como no lo consiguió, requirió el auxilio de otro compañero suyo, lo levantaron del suelo y lo llevaron á su casa.

Hasta aquí, la cosa parece lo más natural del mundo, y es un incidente que, por desgracia, se ve con frecuencia.

¿Qué ocurrió entre el matrimonio?

Recuérdese que lo anteriormente relatado sucedió la noche del sábado 25 de Septiembre.

El martes 28 la mujer dió aviso al médico de la Beneficencia del distrito de que fuera á visitar á su marido, que se hallaba enfermo.

El facultativo, después de reconocer á Miguel, dispuso que fuera trasladado al Hospital civil de Santiago, orden que fué cumplida el mismo día.

Una vez el enfermo en el benéfico asilo, lo reconoció concienzudamente los facultativos don Carlos Roure y don Alberto Viana, los cuales, según se dice, observaron algo extraño en el estado de Miguel; pues les llamó la atención una mancha acardenalada que tenía en la ceja izquierda y algunas otras anomalías. Además, había perdido el habla y presentaba señales de haber sufrido golpes en la cabeza.

Aviso al Juzgado

Los diligentes facultativos, ni tardos ni perezosos, comunicaron al Juzgado lo que habían notado al reconocer á Miguel Landa y sus sospechas de que aquellas señales indicaran algo violento.

Fallecimiento y autopsia

El miércoles 29, al siguiente día de su ingreso en el Hospital, el desgraciado Miguel Landa dejó de existir, sin haber podido articular palabra.

El Juez, con los antecedentes que en su poder obraban, ordenó que le fuera practicada la autopsia al cadáver, en

cuya operación se apreció que tenía el cráneo magullado y que en él debían haber descargado uno ó más golpes fortísimos con instrumento contundente, de lo que provenía la mancha de la ceja que tan pronto apreciaron los señores Roure y Viana y que dió margen á sus sospechas.

Detención de la mujer

En cuanto al Juez le dijeron los médicos lo que habían observado, mandó aquél detener á Isidora Uriarte y la tomó amplia declaración.

De ella—y otras varias que le han seguido—parece sacarse la convicción de que se trata de una desgraciada alcohólica; pues sus palabras son incoherentes y sus contradicciones palmarias.

Primeramente parece que dijo que en la noche del 25, al ver que su marido tardaba tanto en ir á casa, salió á buscarlo y lo encontró embriagado en una taberna de la Correría; que él sólo se cayó, y que ella, con los dos serenos y otros dos individuos lo llevaron al domicilio conyugal.

El Juez en funciones don Hipólito Lera, ducho en estos asuntos, sagaz y astuto, naturalmente que no dió crédito á las manifestaciones de la viuda y prosiguió sus tareas para ver el modo de reconstituir lo sucedido en la noche del 25 de Septiembre.

La labor es ardua por lo incoherente de la detenida, sus frecuentes contradicciones y su tranquilidad y altivez cuando está frente al Magistrado.

Siguen las declaraciones

En posteriores manifestaciones de Isidora ante el Juez, parece que afirmó que Miguel se presentó en casa embriagado el día 25; que ambos rieron; que su marido, blandiendo un cuchillo, le arrojó al suelo y que estando en esta posición, y en vista de la actitud de Miguel, ella cogió un ladrillo para defenderse y con él le dió unos golpes en la cabeza.

Pero en una nueva y tercera declaración ha vuelto á desmentir todo y no hay medio de sacarla la verdad.

Inspección ocular

El señor Lera dispuso la práctica de una visita de inspección á la casa del matrimonio, operación que fué realizada ayer y el mismo dignísimo funcionario recogió el ladrillo con el que, en una de sus infinitas declaraciones, había manifestado Isidora que golpeó á Miguel.

Más trabajos

Hoy, durante todo el día, ha continuado el señor Lera tomando declaraciones y realizando nuevas pesquisas para el esclarecimiento del hecho.

Ante él han comparecido los dos serenos, el dueño del cafetín ya citado y otras varias personas.

Impresiones

Es aventuradísimo formularlas, por las razones que expuestas quedan.

Lo evidente es que un hombre ha fallecido á consecuencia de golpes en el cráneo. ¿Cómo le fueron causados éstos? ¿Al caer al suelo por efecto del alcohol? ¿Se los asestó su mujer? En este caso, ¿fue en riña ó ella agredió á Miguel sin mediar pendencia?

Labor esta del Juzgado, el señor Lera, con su perspicacia y con su talento, logrará aclarar todo lo que hasta este instante aparece envuelto en el misterio.

«PROPAGANDA DE ESPAÑA.»

Con el fin de propagar dentro y fuera de España los productos y comercio nacionales, los progresos y adelantos de la industria, las bellezas naturales y artísticas que atesora nuestra Patria, en una palabra, para contribuir á que sea conocida de propios y extraños la España que produce y trabaja, la España digna de ser conocida y admirada, se publicará en breve en Madrid una revista con el título que encabezamos estas líneas.

Dedicará cada número á un ramo distinto de la actividad nacional, constituyendo una completísima información de lo que el mismo produce y de los establecimientos principales que representan en España la industria á que está dedicado el número, con el estudio de las cuestiones que puedan contribuir á su desarrollo. De cada uno de estos números se harán grandes tiradas con objeto de remitirlos gratuitamente á cuantas personas y establecimientos comercien ó pueda interesar los productos cuya propaganda esté destinado el número, con lo cual los comerciantes é industriales que por medio de sus suscripciones y anuncios presten su ayuda económica á la realización de los patrióticos fines que persigue la revista,

Agua de Villaza = Mineral medicinal natural

reconocimientos. Para la mesa es el agua preferida por el mundo elegante. Es tan exquisita su bebida, que una vez probada se adopta para siempre. No irrita, ni debilita, ni afloja la sangre.

DE VENTA: Farmacias y Droguerías.—0'75 pesetas botella

Banco del Comercio BILBAO

Su situación en 30 de Septiembre de 1915

ACTIVO		Pesetas	Cs.
Caja y Banco de España		5.100.611'45	
Efectos en cartera	10.228.786'17		16.811.677'17
Valores en poder de corresponsales	6.582.891'00		
Préstamos sobre valores	6.028.500'90		
Créditos en c/c con interés	16.632.331'22		22.660.832'12
Corresponsales deudores		4.277.503'86	
Deudores diversos		368.655'55	
Gastos generales		40.037'70	
		49.459.317'85	
NOMINALES			
Depósitos... en garantía	42.901.679'52		
... en custodia	185.101.504'88		
Valores de cta. ajena en poder de corresponsales	12.528.278'74	240.531.463'14	
		289.990.780'99	
PASIVO			
Capital		5.000.000'00	
Fondo de reserva		1.000.000'00	
Cuentas corrientes e Imposiciones	15.287.764'16		15.461.808'97
Consignaciones voluntarias en efectivo	174.044'81		
Impontenes en la Caja de Ahorros		24.680.545'87	
Corresponsales acreedores		407.888'05	
Acreedores diversos		1.954.931'02	
Id. por cupones		213.530'46	
Id. por amortizaciones		150.570'10	
Efectos por pagar		28.904'11	
Pérdidas y ganancias		561.139'27	
		49.459.317'85	
NOMINALES			
Depositantes... de valores en garantía	42.901.679'52		
... de efectos en custodia	185.101.504'88		
Acreedores de valores en poder de Corresponsales	12.528.278'74	240.531.463'14	
		289.990.780'99	

El Director Gerente, **Fernando Echevarría**.—El Contador, **José de Alcorata**.—V. B. El Presidente de turno del Consejo de Administración, **Juan A. de Uriarte**.

encontrarán beneficiados en sus intereses y habrán contribuido al desarrollo nacional.

Se ocupará el primer número de los productos, especialidades farmacéuticas e industrias que con estos artículos tienen relación, pues es vergonzoso en España anualmente artículos elaborados de esta clase por valor de varios millones de pesetas, cuando afortunadamente tenemos laboratorios que, con un poco de ayuda, no sólo los pueden producir sino que quedaría un excedente para la exportación.

La suscripción sólo costará 10 pesetas al año, y las oficinas están establecidas en la calle de Silva, 49, entresuelo.—Apartado de Correos, 624.

Dr. J. Alonso

Inspector de Sanidad del Instituto Nacional de Higiene.
Reacción de Wassermann. Inyecciones de «606» para la Avariosis.
Cultirreacción de V. Pirquet para el diagnóstico de la Tuberculosis.

DE 11 A 12 Y DE 2 A 5
SAN ANTONIO, 28, 1.

Películas

Notas tristes

A las diez de esta mañana se ha cantado en la parroquia de San Vicente solemnemente funeral por el alma de la anciana señora doña María Ignacia López de Ezquerro, esposa del conocido comerciante del Portal del Rey don Francisco Hernández y madre de nuestros queridos amigos don Baltasar (concejal del Ayuntamiento de Vitoria) y don Manuel.

La conducción del cadáver se ha efectuado a las once y media.

A los dos actos ha acudido distinguida concurrencia, que se ha asociado, como lo hacemos nosotros en estas líneas, al dolor de la apenada familia.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

A la afligida familia de la finada enviámosle el más sentido pésame.

Enfermos

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el probo oficial de Hacienda y habilitado de los maestros de la provincia don Eulogio F. Retana.

Hacemos votos fervientes por el restablecimiento del paciente.

Viajes

Han venido:

De Oñate, don Valentín Arana.

De Miranda de Ebro, nuestro apreciable amigo don Angel Hernández.

De Párganos, el acreditado cosechero de vinos don Andrés Martelo.

De Irún, don Angel García Rey, en unión de su distinguida señora y monisimos hijos.

Del balneario de Zuazo el competente administrador del mismo don Juan Fraile.

—Han ido:

A Laguardia, el alcalde de aquel Municipio don Honorio Navas.

A la invitada villa, después de aprobar con brillantes notas en esta Normal, la bellísima y distinguida señorita vitoriana Pilar Sedeño.

A Lapuebla de Arganzón, nuestros queridos amigos don Benito Manrique y don Francisco Gómez.

En el correo de las doce y media, las aplaudidas tiple hermanas Badenes, después de obtener brillantes éxitos en el Café Suizo.

Por los templos

Cultos que la Cofradía de la Santísima Virgen del Pilar, establecida en la parroquia de San Pedro Apóstol, consagra a su augusta Patrona en la forma siguiente:

Ayer, a las seis y media de la tarde, dió principio la Novena de costumbre, continuándose los días sucesivos a la misma hora y con exposición de Su Divina Majestad. Los días 9, 10 y 11 habrá sermón que pronunciará el elocuente orador sagrado don Nemesio Sáez.

El lunes 11, como preparación a la gran fiesta, se dirán visperas solemnes a las tres de la tarde.

El martes 12, a las siete, se celebrará Misa de Comunión general; a las diez se hará la procesión claustral, y después de la exposición del Santísimo Sacramento, se cantará la Santa Misa, ocupando la Sagrada Catedral del Espíritu Santo, el anunciado don Nemesio Sáez, quedando S. D. M. expuesto.

Terminada la función se dirá una Misa rezada. Por la tarde a las tres visperas solemnes y a continuación Reserva y Bendición; y a la misma hora que en los días anteriores se dirá la Novena y demás cultos con exposición de S. D. M.

Todos los días de la Novena habrá Misa a las once.

El miércoles 13, Misa de Animas a las nueve de la mañana, con procesión claustral, en sufragio de los Cofrades difuntos.

NOTICIAS

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

Bilbao

Madera de pino del Norte, tea y francés, por vagones completos y por expediciones sueltas

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, falleció, a la edad de 76 años, doña Luciana Urrestarazu y Uribe-Echevarría, viuda de don Damián Tolosana y madre de doña Blanca, viuda de don Benito García Fresca.

Nuestra información

Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 5—(Varias horas).

Notas de la guerra

Contra Bulgaria

BUCAREST.—Se asegura aquí que Rusia va a enviar 20.000 hombres a Kladovo, en ayuda de los serbios.

Según un despacho de Kladovo, población situada en la frontera serbo-rumana, se habla allí de que Rusia desembarcará 350.000 hombres en Varna, en cuanto Bulgaria realice el menor acto agresivo contra Servia.

Esta noticia es acogida con reserva, a pesar de que las noticias de otras procedencias aseguran que gran número de transportes están con los fuegos encendidos en el puerto de Odessa.

Además, personas llegadas de Rumania dicen que el Cuerpo de desembarco en Varna, se compondrá de 100.000 hombres, y que se le llama ya «Ejército oriental».

Comunicado francés

PARIS.—El comunicado francés de las once de la noche dice lo siguiente:

«En Artois, lucha de trincheras en trinchera durante todo el día sobre las crestas al Sur del bosque de Givenchy.

El enemigo ha conseguido poner pie en la encrucijada de los Cinco Caminos, siendo rechazado en todos los demás puntos, a pesar de la violencia de sus continuos contraataques.

Un avión alemán ha sido abatido en nuestras líneas, siendo hechos prisioneros los dos oficiales que lo tripulaban.

En la Champagne, el enemigo ha lanzado aún granadas con gases asfixiantes contra nuestras líneas y nuestras retaguardias.

Nuestra artillería contestó muy energicamente.

En el límite oriental, nuestra artillería pesada ha cogido bajo su fuego a una columna enemiga en marcha hacia Daulny, sobre Apremont.

En los Vosgos ha sido rechazado, tras un vivo combate, un ataque del enemigo contra nuestros puestos y los de la lanura.

Bombardeo muy violento por ambas partes en Harsmanweilerkopf.

El ultimátum ruso a Bulgaria

LONDRES.—La estación del Almirantazgo ha recibido un radiograma de Rusia, en el que se confirma que el embajador ruso en Sofía recibió anteayer encargo de su Gobierno de presentar al de Bulgaria un ultimátum, en el que Rusia pedía que en el plazo de veinticuatro horas expulsara de su territorio a todos los oficiales alemanes y turcos que habían entrado y rompiera sus relaciones con las potencias enemigas de Rusia.

El ultimátum ruso daba un plazo de 24 horas, que debía expirar el día 4 de Octubre, a las cuatro de la tarde.

A la hora en que esta noticia se comunica, el plazo concedido por Rusia ha expirado ya.

Las noticias alemanas confirman este ultimátum.

Los socialistas ingleses

LONDRES.—Los Comités ejecutivos del partido obrero inglés, de la Federación obrera y sus representantes en el Parlamento, reunidos en conferencia, han adoptado la siguiente resolución:

«Según las declaraciones al Parlamento del primer ministro y del secretario de Estado de la Guerra sobre la situación militar, la conferencia es de opinión que todos los hombres necesarios para el ejército, para la marina, para la fabricación de municiones y para la continuación de la guerra con un resultado satisfactorio pueden ser obtenidos por el reclutamiento voluntario.»

La destrucción de submarinos

WASHINGTON.—Por informes llegados al ministerio de Marina de los Estados Unidos se sabe que Inglaterra ha conseguido capturar o echar a pique de 50 a 60 submarinos alemanes.

Han causado sensación en Norte América los éxitos alcanzados por algunos métodos secretos empleados por los ingleses.

Se ha prohibido terminantemente

telegrafiar noticia alguna a Inglaterra acerca de este asunto.

En el frente francés

PARIS.—Las noticias recibidas se consideran de buen augurio para el próximo golpe de los aliados en la Champagne.

Las tropas del general Joffre están en un frente de siete kilómetros, a corta distancia de la segunda línea alemana, y, por lo tanto, en excelentes condiciones para dar un asalto que las hará dueñas del ferrocarril de Bazancourt a Challerange.

En Thauré están los franceses a unos tres kilómetros del ferrocarril.

Las enormes bajas prusianas

AMSTERDAM.—Las últimas listas de pérdidas prusianas numeradas del 330 al 339, dan un balance de 63.468 hombres, muertos, heridos y desaparecidos, lo que arroja un total de 1.916.48.

Una observación demuestra el encarnizamiento de los últimos combates, y es que estas listas acusan una notable progresión con relación a las anteriores.

Además de las listas prusianas, se han publicado 224 bávaras, 199 sajonas y 274 wurtemberguesas.

Aparte de éstas figuran 49 listas de pérdidas de la Marina y cuatro de oficiales y suboficiales caídos al servicio de Turquía.

Lo que dice Dato

Con los periodistas

A la hora de costumbre recibió el jefe del Gobierno, en su despacho oficial de la Presidencia, a los representantes de la prensa.

Visitando una Exposición

Como ya estaba anunciado, el señor Dato acompañó a los reyes a visitar la Exposición de los anteproyectos del monumento a Cervantes.

Ha manifestado el presidente que le había causado gran regocijo la Exposición por los artistas que habían acudido y proyectos que habían presentado.

Hizo grandes elogios de todos. Diríase—manifestó—que el genio de Cervantes había estimulado a los artistas a hacerlos.

Tanto los reyes como yo—agregó—hemos salido muy bien impresionados.

Manifestó que don Alfonso había indicado la conveniencia de conservar los proyectos y sacar fotografías de los mismos, con el fin de hacer álbums y enviarlos al extranjero para que admiren a nuestros artistas.

Tranquilidad

Díjoles que los telegramas recibidos de provincias acusaban completa tranquilidad en toda España, así como en nuestras posesiones de Marruecos.

Consejo de ministros

Terminó diciendo que mañana, a las tres de la tarde, celebrarán Consejo de ministros en la Presidencia.

Barcelona

Prisioneros alemanes

Han llegado a esta capital un general y dos oficiales del ejército alemán que habían sido hechos prisioneros por los franceses en Villafranca de Canfitech.

Dicen que se encontraban en un castillo, y una noche, por medio de unas sábanas anudadas, se descolgaron, viniendo una altura de unos 17 metros, en unión de otros seis compañeros.

Llegaron a un lugar donde creían que era de España y en una choza que encontraron preguntaron, pero les engañaron, pues les dijeron que estaban en Cataluña, cuando esto no era cierto, por la sencilla razón de que se encontraban aún en Francia.

Al momento los individuos de la choza dieron conocimiento y los gendarmes salieron en su persecución, pudiendo coger a seis.

Los tres indicados anteriormente lograron burlar a los gendarmes y llegar a Barcelona.

Los ferroviarios

Se han reunido los obreros ferroviarios de la sección del Norte para tratar de la huelga.

Han aceptado la fórmula del Gobernador.

Esta consiste en que si se demuestra la inocencia del obrero despedido, se le volverá a admitir.

Mal tiempo

Desde esta mañana llueve copiosamente, habiéndose cubierto de nieve los montes próximos.

Preparando las elecciones

En los círculos políticos se nota movimiento extraordinario, anunciador de las próximas elecciones y se celebran conferencias frecuentes.

Se espera la llegada de Lerroux para hacer la coalición de las izquierdas.

Los radicales están divididos y se duda por esto que se llegue a la coalición.

Asamblea

Se activan los preparativos para la asamblea que se verificará con motivo del asunto de las Zonas neutrales.

Manifestación

El Gobernador ha concedido autorización para la manifestación del domingo.

Visita

Ha visitado al Gobernador una comisión de obreros de las fábricas de fideos, con motivo de la huelga.

San Sebastián

La muerte de Usandizaga

El fallecimiento del ilustre compositor señor Usandizaga, ha causado profunda impresión.

Ha muerto tuberculoso.

Hasta ayer mismo leía los periódicos.

Contaba 27 años de edad.

Se reciben infinidad de telegramas de pésame.

La reina doña María Cristina ha enviado su pésame a la familia.

El Alcalde ha recibido un muy expresivo del de Bilbao.

Usandizaga tenía ultimada otra obra titulada «La llama».

Esta parece ser que supera a «Las golondrinas».

Se esperan comisiones para asistir al entierro, que será una grandiosa manifestación de duelo.

Mejora el tiempo

El tiempo ha mejorado bastante.

Hoy ha hecho un día espléndido.

Miscelánea

Bautizo

BAILEN.—Se ha administrado el Sacramento del Bautismo, a petición suya, a un joven que nació el año 1900.

Ha sido madrina doña Dolores Acuña, presidenta de las conferencias de San Vicente de Paúl.

Muerte de un banderillero

SEVILLA.—Ayer se lidiaban en Ubeda toros de Gamero Cívico por Ale, Hipólito y Riverito.

El ganado resultó manso y difícil. En el cuarto toro, el banderillero Hipólito, hermano del matador del mismo nombre, fué cogido, sufriendo una tremenda cornada en el muslo derecho.

La hemorragia fué muy intensa y se le trasladó al Hospital, donde falleció después de ser viaticado.

MELILLA.—Ha causado aquí penosa impresión la cogida del banderillero Hipólito.

Sus padres han salido para Ubeda, creyendo que aún vive.

Reclamación

NUEVA YORK.—Los cargadores de carnes de Chicago han solicitado del Gobierno yanqui que reclame de Inglaterra contra la detención de 29 vapores cuyo cargamento de carne congelada se eleva a doce millones 500.000 dólares.

Las bajas francesas

PARIS.—Se publican telegramas tendenciosos de los alemanes exagerando las bajas franco-inglesas en la última ofensiva, durante la cual se vieron obligados los ejércitos alemanes a perder terreno.

El estado de ánimo que les ha producido la ofensiva les pone en el trance de apreciar exageradamente las bajas enemigas.

Crecida del Ebro

ZARAGOZA.—El temporal de lluvias en la parte de Navarra ha hecho subir el nivel del Ebro en tres metros y setenta centímetros.

La vega está inundada.

Se ha suspendido el servicio de barcazas.

Asamblea

ZARAGOZA.—Los días 12 y 13 celebrarán una asamblea los médicos titulares.

Desde Miranda

5 Octubre.

Ayer, y por falta de soldados, no se reunió el pelotón municipal; ahora que los ejercicios que habían de hacer eran pocos y de ningún interés; más tiene el de la casaca, y espera y esperará. Sea así con lo otro.

Salió para Bilbao, ventajosamente contratado para dar una serie de conciertos, nuestro buen amigo Narbonense Fortea, excelente tenor de ópera, y al que auguramos muchos aplausos y grandes rendimientos.

En el tren correo de ayer llegó, procedente de Burgos, el señor Inspector de Sanidad, a fin de pasar una revista de higiene a los patios y demás sitios peligrosos, y recoger, como se hizo, muestras de aguas de todas las fuentes para proceder al análisis; mas esta medida, según tenemos entendido, es general; de modo que no nos chupemos el dedo y creamos que eso sólo se hace en



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
De venta en VITORIA, Perfumería de Ruiz y Eguíluz, Sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación núm. 1 y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

— Línea Pinillos —

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata TRAVESÍA EN 15 DÍAS
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 17 de Octubre el Príncipe de Asturias
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé, Asunción y puertos de la Patagonia.

Servicio directo para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 25 Octubre el «Pío IX», admitiendo carga para dichos puntos.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos
Con salidas fijas quincenales

El «CONDE WIFREDO» saldrá el día 25 de Octubre para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos.
Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galvestón, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banes y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibara, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el Tínglado de la Compañía (Muelle de las Baleares).
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA
Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º.—BARCELONA

En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto n.º 12)
NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de Informes que necesiten los señores pasajeros.

ANEMIA
Hemoglobine
VINO Y JARABE Deschiens
Toda la Médica propone que todo Herero vital de la Sangre cura siempre. — Es muy saludable. — La carne cruda, a los fortificados, etc. De salud, fuerza y dinamismo a todos. — PARIS.

Papel de periódico
Se vende en la imprenta de rio.

LINEA DE VAPORES DE ARRUTEGUI

Servicio regular entre PASAJES y la ISLA de CUBA

por los grandes y magníficos vapores
Castaño, Riojano, Lugano, Madriño y Santanderino
El 4 Septiembre saldrá del puerto de Pasajes el magnífico vapor MADRIÑO, para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, y otros puertos de la Isla de Cuba.

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario
JULIAN DE SALAZAR
[San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3.º Pasajes: Buena Vista, 7
TELEFONOS 79, 80 y 81

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en miligramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si ha de asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.
Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.
Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar para poderles reservar el hueco necesario.

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España
Francia y Portugal
51 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
Capital social, 12 millones de pesetas efectivas.
completamente desembolsadas.
Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Gochicoa
Plaza del General Loma, 6, 2.º—VITORIA

Aguas y Baños de La Muera

ORDUÑA (Vizcaya)
Clorurado-sódicas, sulfatado-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad-bromuradas, manganosas, litínicas, arsenicales.

¿Qué ocurre en aquel Establecimiento en estos últimos años?
Sencillamente, lo que tenía que ocurrir; eran muchas las personas que conocían la bondad de aquellas aguas por haberlas usado recibiendo de ellas los más altos beneficios, pero eran muchas más las que desconocían que las había y que fuesen las mejores medicinales que se conocen y las que mayor aplicación tengan en el sinnúmero de enfermedades que la humanidad padece; gracias á sus valiosos y diversos componentes que las unifican y enriquecen como á ninguna otra, se abren paso ante todas las medicales haciendo prodigios en muchas curas donde ya fueron agotados todos los medios curativos. TESTIGOS DE LO DICHO la ciencia médica y cuantos se han servido de tan valioso caudal con el que han recuperado su codiciada salud, para decir al mundo entero que no hay mejores aguas que las de «La Muera» razón por la cual el numeroso público que desconoce su existencia ya se va dando perfecta cuenta de ella, así como de sus virtudes curativas acudiendo á aquel lugar con fe y confiado en el éxito que persiguen, esto es afortunadamente lo que en estos últimos años ocurre en el Establecimiento de baños de «La Muera» donde se van realizando mejoras que también satisfacen á la concurrencia.
Las cualidades tónicas, reconstituyentes, depurativas y antisépticas que distingue al agua de La Muera, que permite usarse en el baño y en la bebida, curan radicalmente el infatismo, escrofulismo, raquitismo, tumores fríos, herpetismo, reumatismo, anemia, neurastenia, clorosis, artrismo, estreñimiento, infartos del hígado y del bazo, dispepsias gastro-intestinales, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, de la matriz y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre.
Temporada oficial del 15 de Junio al 15 de Septiembre (prorrogable al 30).
Hospedaje en el Gran Hotel desde 5'50 á 15 pesetas, todo comprendido. Médico Director, don Eduardo Méndez del Caño, especialista en enfermedades de los niños.—El Establecimiento se halla situado á 2 kilómetros de la estación, en la cual hay coche propiedad del mismo al paso de los trenes correos y expresos, y previo aviso, también al de los rápidos.

ROB-XARRIE :: Depurativo vegetal ::
TRATAMIENTO EFICAZ Y RÁPIDO
para curar los herpes, erupciones de los niños, úlceras, eczemas, sarpullidos, y para corregir todas las impurezas de la sangre.
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías



“LA EXPORTADORA,”

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Jabón Vasconia

Sin rival para lavado y conservación de la ropa
De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva 24, é Hijos de Vicente Más, San Francisco 6.

REFORMA DE ENSEÑANZA

BACHILLERATO EN TRES CURSOS
con resultados superiores y sin trabajo por parte de los alumnos, debido al procedimiento empleado.
HONORARIOS: 1 y 2 curso, 5 pesetas mes por asignatura.
3-4-5-6, á 10 pesetas mes por asignatura.
Para los infernos: Buen trato por 75 pesetas mensuales.
Director: don Leonardo Celorrio, calle del Prado, 12, Madrid
Horas: de 8 á 10.

Café-Bar “La Parra,”

CONSTITUCIÓN, 1
El único que dispone de una instalación sistema WELT para servir la cerveza en las mejores condiciones de frescura é higiene.
Cervezas por litros Bocks 0'15
(sin envases) 0'60 Hielo (kilo) 0'20
Medias botellas 0'25 Id. en barras 0'15
Sifones 0'10
Servicio á domicilio

Automóviles de alquiler

GARAGE MECÁNICO • Venta de bicicletas, motocicletas y automóviles de las mejores marcas y de ocasión.

PNEUMÁTICOS MICHEL
Agencia exclusiva para la provincia de Alava
Gasolinas, aceites, grasas, carga de acumuladores y toda clase de talleres de reparación y vulcanización de neumáticos.

E. Larramendi y C.
Teléfono número 61 • Servicio permanente

Balneario de Arche

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta de Septiembre

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes en los rios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., seguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, que todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.
Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la estación (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatrillo todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo un magnífico hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con el servicio (diante): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por persona; LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID desde 3,50 á 6 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 pesetas. Todo bañista dueño de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por ciento de la habitación en quince ó más días.
A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Arche.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de salir de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente el dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Arche (Murcia).

Servicio de trenes

en la línea del Norte, para la estación de Vitoria, desde el 16 de Junio de 1915.

	Llegada	Salida
Mixto núm. 31	3 m.	3,20 m.
Expreso núm. 3	5,40 m.	5,44 m.
Sud-expreso núm. 7	7,08 m.	7,09 m.
Expres n.º 1 (correo)	8,23 m.	8,29 m.
Mercancías-mixto número 1097	9,24 m.	
Correo núm. 25	2,47 t.	2,55 t.
Mercancías núm. 83	4,40 t.	4,58 t.
Rápido núm. 9	5,53 t.	5,55 t.
Mercancías-mixto número 4003	9,35 n.	10,00 n.

DE MADRID A IRÚN

DE IRÚN A MADRID

	Llegada	Salida
Mixto núm. 82	5,28 m.	5,55 m.
Rápido núm. 10	11,55 m.	11,57 m.
Correo núm. 26	12'29 m.	12'37 m.
Mercancías-mixto número 1040		3,56 t.
Expres n.º 2 (correo)	7,28 t.	7,32 t.
Mixto núm. 32	10,54 n.	11,20 n.
Expreso núm. 4	12,00 n.	12,02 n.
Sud-expreso núm. 8	12,23 n.	12,24 n.

El mercancías-mixto 1040 muere en Miranda.

«IMPRENTA VITORIANA» Calle de la Estación